

Уважаемые господа!

Одной из важнейших работ для нас остается подведение итогов Всероссийской сельскохозяйственной переписи 2016 года. Часть итогов были получены уже в конце 2016 года, а в феврале прошлого года мы уже знакомили вас с ситуацией по числу объектов переписи, как в крае, так и России в целом.

Затем в течение года были обработаны тысячи таблиц, и получены данные по трудовым, земельным ресурсам, площадям сельхозкультур, поголовью скота, условиям ведения хозяйственной деятельности и многое другое. Результатом этой работы стал выпуск в конце 2017 года 2 томов с итогами Всероссийской сельскохозяйственной переписи по Пермскому краю и по муниципальным образованиям края. Но все эти данные имеют статус «предварительных». Для того что бы они стали «окончательными» каждый показатель подвергается многоступенчатой проверке экономистами, статистиками, учеными на общероссийском уровне. В связи с тем, что эти данные лягут в основу планов развития сельского хозяйства страны на несколько лет вперед, ошибок тут быть не должно.

А теперь об итогах.

Напомню, что в Пермском крае было обследовано 386 сельскохозяйственных организаций (СХО). Это примерно на уровне относительно небольших территорий, входящих наряду с нами в Приволжский федеральный округ, но с более благоприятными природно-климатическими условиями, таких как: Республика Мордовия, Чувашская Республика, Ульяновская обл.

По числу крестьянских (фермерских) хозяйств и индивидуальных предпринимателей (КФХ и ИП), а у нас их 1572 единицы, мы занимаем 8 место из 14 регионов, входящих в ПФО.

А вот по числу личных подсобных и других индивидуальных хозяйств граждан (ЛПХ) мы пятые в списке с показателем 419,5 тыс. единиц, пропустив вперед только Республику Башкортостан, Нижегородскую область, Республику Татарстан и Саратовскую область.

Данные ВСХП-2016 отразили существенное сокращение числа аграриев края по всем категориям сельскохозяйственных производителей. В частности, количество сельскохозяйственных организаций сократилось за 10 лет практически вдвое, число крестьянских (фермерских) хозяйств и индивидуальных предпринимателей стало меньше на 36%. В самой многочисленной категории сельхозпроизводителей - личных подсобных и других индивидуальных хозяйствах граждан по краю произошло снижение

на 3,7 тысячи домохозяйств или на 0,9%, число некоммерческих объединений граждан сократилось на 21%.

Общая площадь земли в хозяйствах всех категорий края на 1 июля 2016 года составила 1324,8 тысяч гектаров.

В распределении земель перепись зафиксировала определенные структурные сдвиги. Так при сокращении общей земельной площади у сельскохозяйственных организаций и в ЛПХ граждан, у КФХ и ИП ее размеры увеличились. Аналогичную картину мы наблюдаем при расчете общей земельной площади, приходящейся в среднем на одно хозяйство.

По результатам переписи можно судить о более эффективном использовании сельхозугодий в СХО и КФХ.

Если по данным переписи 2006 года в сельхозорганизациях не использовалась одна треть сельхозугодий, то по результатам переписи 2016 года этот показатель снизился до 17%. Хозяйства малого бизнеса аграрного сектора используют почти 90% сельхозугодий, при этом в домохозяйствах края наблюдаются абсолютно противоположные тенденции.

Основными держателями посевных площадей под урожай были и остаются сельскохозяйственные организации. Несмотря на снижение абсолютного показателя по сравнению с данными 2006 года, им принадлежит более 83% этих площадей. В тоже время положительную динамику показывают КФХ и ИП. Их доля в общей посевной площади возросла с 4% до 13%.

К сожалению не вызывает оптимизма ситуация по личным подсобным и другим индивидуальным хозяйствам граждан, посевная площадь у которых за 10 лет снизилась более чем на половину. Особенно обращает на себя внимание снижение посевных площадей картофеля (на 58%), а также овощных и бахчевых культур (на 46%).

В меньшей степени, но все же наблюдается снижение и по ягодникам, которые на 99,9% сосредоточены в личных подсобных хозяйствах граждан (58,8%) и на участках некоммерческих объединений (41,1%).

Одновременно итоги переписи показали, что у населения увеличиваются площади под посадками яблонь, груш, вишни и другими многолетними плодовыми насаждениями.

По сравнению с 2006 годом в хозяйствах всех категорий снизилось поголовье всех видов скота.

Особенно существенно оно уменьшилось в хозяйствах населения. Стадо крупного рогатого скота поредело на 61,7%, а коров и того больше – на 67%. По данным переписи 2006 года в крае не имели крупного рогатого скота три четверти домовладений, а в 2016 году его не было уже у 90% хозяйств. Число

личных подворий, содержащих свиней, уменьшилось вдвое. Также почти в 2 раза сократилось число хозяйств, имевших овец и коз.

В тоже время в хозяйствах населения на 12,5% возросло число птицы, в том числе кур на 9%, а число индеек, цесарок, перепелок увеличилось в разы.

Снижение поголовья скота произошло и в сельскохозяйственных организациях. И только в крестьянских (фермерских) хозяйствах и у индивидуальных предпринимателей края поголовье крупного рогатого скота увеличилось в 2,8 раза.

По итогам переписи получены данные и об объектах инфраструктуры.

В Прикамье более 98% сельхозорганизаций имеют связь по автомобильным дорогам с твердым покрытием с районным центром или с сетью магистральных путей сообщения. Это один из самых высоких показателей в ПФО, где дороги с твердым покрытием связывают только 83% сельхозорганизаций. Наш край также имеет наиболее высокие показатели по числу сельхозорганизаций подключённых к сетям электроснабжения (98%), по телефонной связи - 91,8%. Но мы отстаем от своих соседей по числу сельхозорганизаций подключенных к сетям газоснабжения. От 30% до 40% сельхозорганизаций, обеспеченных газом, имеют практически все субъекты ПФО, за исключением Пермского края, где этот показатель равен 15,5% и Кировской области - 14,2%.

Личные подсобные хозяйства края подключены к сетям газоснабжения только на 13%. В среднем по ПФО газифицированы 58% домохозяйств.

Эти и все другие полученные данные размещены у нас на сайте. По мере выхода окончательных итогов, эта информация также будет размещаться на интернет страничке Пермьстата. В течение 2018 года будут выпущены 6 печатных томов с материалами ВСХП-2016 года по различным тематикам, том с методологическими и организационными положениями переписи и атлас переписи ВСХП-2016.